

物价走势不容乐观

张 巍

较长一段时间以来,物价不仅成为政府宏观调控的主要目标之一,也成为普通百姓十分关注的焦点话题,因为涨价引发的生活成本增加影响到每个人的切身利益。今年10月份,居民消费价格同比上涨6.5%,物价上涨水平创下近年来的新高。

城镇居民对物价快速上涨反应强烈。最近一项全国调查显示,90.9%的人对粮油肉蛋等价格上涨已有切身感受,78%的人认为粮油猪肉价格上涨使自己利益受损。居民对涨价的预期心理与日俱增,消费紧缩现象有所抬头。因此,从各种因素的变化趋势分析,推动我国未来价格水平向上的因素仍然存在,今冬明春物价发展趋势仍不容乐观,物价的调控任务仍很艰巨。

一是国际粮价高位运行将对国内物价产生不利影响。去年以来,全球粮食减产和石油价格飙升,直接导致了农产品价格的大幅度上涨。随着石油价格的持续上涨,一些国家利用玉米加工燃料乙醇增加。工业需求的快速增长,使全球粮食库存急剧下降,目前的库存水平已降至30年来的最低点。受此影响,去年四季度以来国际市场粮价持续上升,今后几个月可能继续在高位运行。国际有色金属和石油价格仍有可能小幅上涨。

二是因受农业生产资料价格持续上涨的成本推动,特别是饲料和工业对农产品的需求拉动,以及生猪等畜禽产品生产周期的限制,猪肉等食品的供给在短期内难以恢复到正常水平,加之翘尾因素仍将持续到第四季度,

食品价格仍将会继续上涨。住房价格因受房屋销售价格上涨的连动效应、建筑材料价格上涨及部分地区对水电气等公用事业服务价格调整的影响,可能还会继续上涨。

三是翘尾因素。据估算,2006年消费价格上涨的翘尾因素对2007年的影响大约为1.7个百分点,从目前的市场反映和统计数据看,物价上涨已出现较明显的“传导效应”,前期粮食和肉禽蛋价格的上涨已逐步向下游食品加工、餐饮等行业转移,物价上涨从消费环节已逐渐向生产环节扩张。

四是价格预期的影响也促使价格维持上涨态势。国内外理论和实践经验表明,在居民和企业的价格上涨预期没有消除的情况下,价格上涨势头很有可能维持一段时间。据央行调查结果显示,居民对下季度物价预期仍不乐观,六成多居民判断物价将继续上涨。预期第4季度物价“上升”的居民人数占比比上季度上升11.1个百分点,达到61.3%的历史新高。

五是社会总需求扩张加快,对价格水平形成拉动作用。固定资产投资和消费品市场比较活跃,尤其是社会消费品零售总额出现了加速增长,增长率达到了近十年未曾出现的高增长率,加上出口的高速增长,使得社会总需求扩张步伐较快,对价格水平形成拉动作用。考虑到货币变化与价格变化之间存在一定的时滞,未来一段时间价格上涨的压力仍然较大。

从总体上看,当前物价上涨有其

内在的动力,但今年以来的物价上涨具有明显的结构性特征,核心通货膨胀率较低,不太可能引发严重通胀。拉动我国未来价格水平向下的主要因素也同样存在,主要是进出口关税和出口退税政策调整,部分生产资料与消费品产能过剩,国内市场70%以上的商品供过于求等。今年以来国家出台的各项调控措施,尤其是中国人民银行连续提高存款准备金率的作用逐渐显现,货币供应量较快增长的状况将逐渐得到抑制;加上人民币持续升值,对国内外价格比例关系有一定影响,将会对国内价格上涨产生一定的抑制作用。因此,虽然未来时期居民消费价格涨幅会呈现继续提高的趋势,但上涨的幅度也不会太高,引发全面通货膨胀的可能性较小。

民以食为天,粮食、肉、禽、蛋是居民的生活必需品。近年来食品和副食品价格的上涨过猛,波及面过大,猪肉的涨价带动了其他生活资料(如牛羊肉、蛋、奶)价格上涨。这是事关人民群众(特别是在校学生、进城务工人员、城市低保人群等弱势群体)切身利益的大事,也是事关全局、事关社会和谐稳定的大事。针对当前价格总水平上涨较快、市场价格行为不规范等问题,政府要采取有力措施,切实加强监管,努力保持价格水平的基本稳定。特别要妥善安排低收入群体的生活,切实将改善民生落到实处,要在价格上涨幅度较大、对低收入群体生活影响较多时,及时采取调整社会保障标准、发放临时补贴等措施,确保低收入群体基本生活水平不因物价上涨而降低。同时要引导社会舆论正确分析价格上涨的原因,客观看待价格上涨的影响;要宣传政府在扶持生产发展、改善市场供应、稳定市场价格、妥善安排低收入居民生活等方面采取的措施,以安定人心,理性对待市场价格变化。●

(作者单位:云南大学)

责任编辑 戴开成